

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Fioc. SIMONFFY-ház a város-házával szemben

HIRDETÉMÉNYEK.

Hirdetési pénzek és a kiadás körüli panaszok valamint a lap szellemi részét illető minden közlemények ide intézendők

Hírmegtelen levelek csak ismert kezektől fogadhatók el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben kézhez hordva vagy vidékre postán

Egész évre ... 10 ft — kr  
Félévre ... 5 ft —  
Negyedévre ... 2 ft 50  
Egy hóra ... 1 ft —

Hirdetési díj:

Öt-hasáboptitisor egyezri beigtatásáért 5 kr  
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr  
Nyitlár 4 hasáboptitisorért 20 kr.

XI. évfolyam. 1884.

Debreczen. Csütörtök, április 17.

76. szám.

## Elmebetegek.

(T.) Legutóbbi cikkünkben csak úgy futólag említettük, hogy egy paradicsomi élethez (nem úgy mint régen volt t. i. az Isten kontójára, hanem a mai modern paradicsomi életénél, tehát a magunk kontójára) rettenetesen sok pénz kell, mert ha úgy nem volna, én nem hiszem hogy a paradicsomi élet-től csak egyetlen ember is irtóznék, sőt bele menne valamennyi. De ha a szegény embertől azt kérdezem: Hallod-e te szegény ember, miért nem vagy te olyan nagy ur mint Apponyi Albert gróf? hát a szegény ember mindenképp azt hinné felőlem, hogy egy kicsinytől boldog vagyok. — Vagy ha egy szegény gazda embertől azt kérdezném: Hallod-e te szegény gazda ember, miért nem szereld fel a te birtokodat dusa-ban, miért nem látod el mindennel, éppen úgy mint Schosberger? hát a szegény gazda ember is azt hinné felőlem, hogy egy kicsinytől boldog vagyok. Vagy ha egy elmaradt ország kilencz éves kormányától azt kérdeznék: Hallod-e te kilencz éves kormány, az alatt a kilencz év alatt a mióta kormányzol, miért nem hoztad helyre hosszú évszázadoknak és e hosszú évszázadok volt kormányainak hibáit? Miért nem emelted az elmaradt nemzetet arra a színvonalra melyen a világ legelőrehaladottabb nemzetei állnak? Miért nem ütötted nyélbe intézményeinket egyszerre úgy, hogy ne hagyna kívánni valót maga után? Iparunkat, kereskedelmünket, közgazdaságunkat, vagyonosodásunkat miért nem emeltd oda, ahol például az angol, belga, vagy francia nemzetek állnak? Tanrendszerünket, igazságszolgáltatásunkat, közigazgatásunkat stb., miért nem fejlesztetted odáig, hogy ne eme már rajta fejleszteni való?

Hát mondom, ha mi ezt kérdeznék egy elmaradt ország kilencz éves kormányától, vajjon az a kilencz éves kor-

mány nem azt híhetné-e felőlünk, hogy egy kissé meg vagyunk bolondulva? Hát ha még azt is hozzá tennék: Már pedig azt mi nem tréfából mondjuk, hanem ezennel és ünnepélyesen kijelentjük, hogy az esetben, ha a nemzetünket ültetne a kormányra, hát mindezeket a dolgokat, kevesebb pénzzel és rövidebb idő alatt elvégeznék. Mert hiszen több pénzzel és hosszabb idő alatt más boldog is tudná, hanem mi? Changez marche! Átalakítjuk az országot egyszerre, még mi előtt észre venné;

Nos hát édes nemzetem, mit mondanál te az olyan beszédhez, ha például előállna Magyarországban egy párt, és tenne neked ilyen ígéretet. Ha például így írta:

„Magyarország boldogsága attól függ, hogy a mai kormányt megbuktassa, és minket emeljen kormányra. Olyan bölcs, számító, előrelátó, szabadságszerető, a népért élő-haló, tudományos, hazaszerető, az egyenlőségért küzdő, az egész világgal szembe szálló, minden más nemzetet és hatalmat legyőző, boldogságot gyártó, jólétet teremtő, háborút megszüntető, bőséget hozó, minden bajt elhárító, mindenkit gazdaggá tevő, mindenkinek adóságát kifizető, sem lovat, sem szamarát, sem egyébnemű jószágát nem kívánó férfiakat mint mi vagyunk“

Nos édes nemzetem, mit mondanál az ilyen beszédekhez, és mit tartanál azokról, kik e féle beszédekkel állnának elő? Nemde azt gondolnád, hogy egy kissé megvannak háborodva, vagy téged tartanak megháborodottnak.

És ha azt gondolnád, igazad lenne. Mert nemcsak azt lehet félkegyelműnek tartani, a ki például az utcán hadonász, ront, bont és harap; vagy összefüggés nélküli dolgokat beszél, sőt az e féle szerencsétlenek még gyógyíthatók, hanem a gyógyíthatatlanok azok: kik tökéletes összefüggéssel, plane szépen, sőt az okosság látszatával beszélnek, úgy hogy né-

mely ember még azt is hinné felőlük, hogy igazán észnél vannak. Ámde beszédük tartalmát szét szedve, állításukat megbírálvá, ígéreteiket latba vetve, tökéletesen kislül, hogy az illető az ő elméjében hibás. És a ki az ugynevezett mérsékelt ellenzéknek működését figyelemmel kísérte, lehetetlen, hogy észre ne vette volna rajta ezt a körtünetet. Legalább a „P. Napló“ azon munkatársáról, ki az újrjögő cikkeket írja, merjük állítani. Merjük állítani, hogy az az uri ember rögeszméiben szenved, s jóakarattal figyelmeztetjük barátait: vételessék orvosi felügyelet alá. Küldjék fürdőbe, mert isten bizony, az az ember, ki a féle dolgokat ir öszszevissza, egészséges elméjű nem lehet.

## Az adófelügyelői helyettes szavazati joga a közigazgatási bizottságban.

Egy előforduló eset alkalmából azon kérdés tétetvén fel Hajdu megye közigazgatási bizottságában, hogy az adófelügyelői helyettesét, ezen minőségéből kifolyólag a közigazgatási bizottságban a szavazati jog mennyiben illeti meg, ezen kérdésre vonatkozólag a belügyminiszter kimondotta, hogy az adófelügyelő helyettesét, a szavazati jog csak az általa előadott adóügyekben illeti meg, s a szakkörön kívül eső ügyek tárgyalásánál szavazati jogot annál kevésbé gyakorolhat, mert az adófelügyelő helyettesének ily jogosultsággal való felruházása az 1876. VI. t. cikk 20 ik §-ában kifejezett, s az 1883-ik XLIV. t. cz. által érintetlenül hagyott határozott rendelkezésével ellenkező. Különb ezen eset alkalmából, jövőben ahoz leendő alkalmazkodás végett az összes adófelügyelők a pénzügyminiszter részéről kellően utasítottak.

## Választási mozgalmak.

(Saját tudósítónktól.)

— A bárándi választó kerület szabadelvű pártja t. hó 14-én Tordán, és folytatva 15-én Derecskén érteletet tartott, magát a közelgő választások alkalmára szervezte. Együttal mindkét helyen képviselőjelöltül egyhangulag a jelenleg is érdemes-

képviselőjét Nádányi Miklós urat tüzte ki, kit már előbb beszámoló, most programmal beszéde, tiszta hazafias jelleme még az ellenpártiak előtt is rokonszenvéssé, tiszteltté és népszerűvé tett.

— A nyiregyházi függetlenségi párt tegnapielőtti tartotta szervezkedő közgyűlését, igen csekély részvét mellett. A hangulatból ítélve azt lehet következtetni, hogy a pártban szakadás fog történni. Az egyik töredéke ugyanis antisemita jelöltet óhajtott felállítani, és pedig Szalay Károlyt, az itt lefolyt Solymossi Eszter-féle pörben szereplő védő ügyvédet. A másik rész nem fog addig jelöltet kiáltani ki, míg a mostani követ Vidliczkay József beszámolóját meg nem tartotta. A szabadelvű párt körében Podmaniczky Géza bárót emlegetik jelölt gyanánt.

— A kolozsvári első választó kerület szabadelvű pártja egyhangulag Hegedűs Sándort kiáltotta ki képviselő jelöltül, a második kerületben pedig Sigmund Dezsőt.

## A francia háboru keleten.

A Francia csapatok győzelemmel haladnak előre s már is azt lehet mondani hogy a tulajdonképeni háboru be van fejezve. A „Temps“ jelenti Hungoából 14-ki kelettel: A brigáda Dougoig fog előnyomulni és lerombolja ezt a fővárat. Negrier tábornok üldözni fogja az ellenséget és megtisztítani a Fekete és a Vörös folyó közti területet. A francziák vesztesége egy sebesült és négy vízbejutott, de hatalmukba kerítették az országot.

A cantoni alkirály, ki ezen vizsályt magatartásával felidézte beismeri, hogy hibázott és saját maga kéri megbüntetését. A császárné a kegyelem jeléül az ítélet hozatalt elhalasztotta és az alkirály magatartására vonatkozólag vizsgálatot rendelt el. Az alkirály időközben megmarad állásában Chun herczeg, a jelenleg uralkodó császár atyja megbízott, hogy addig, míg maga a császár veszi át a kormányt, a birodalmi nagy tanácsossal együtt vezesse a külügyeket.

polya János iránti tántorithatlan ragaszkodása, kétszeres értékü.

A Báthoryra bosszus Verböczi — János iránt ranjogó hívségében, az 1526-ik évi tokaji gyűlésen — ékeszölésével a rendeket lelkesedésre ragadván; Jánost magyar királynak kiáltotta; november 10-én pedig Szekesfeherváron szónoklata varázssával, magyar királyllyá emelte s megkoronáztatta.

János a korona nymbusától elbűdült! — Czélját a koronázással biztosították itélle; a hadakban jártas Frangepán Kristóf tanácsát elvetve — hadait széjjel eresztette; hibájáért keservesen bünhödött: csakhamar királyságot, uradalmait — hazáját elhagyni lett kénytelen! — Menekülő idegen földön ette a bujdosóknek kenyérét; szenvedéseit Verböczi István, Dóczy, Pöstyényi híven megoszták; és csak akkor, és vele együtt tértek hazájukba; midőn a remete barát által Konstantinápolyba küldött szirádi palatinus Solimántól kedvező üzenetet hozott: Khun Gothárd pedig S. Nagy Patak alatt 1528-ban a németeket tönkre verte.

A török ultiimat Jánosnak főleg Verböczi és Fráter György biztosították. A szultán érdekében több hadjáratot intézett Ferdinánd ellen.

János 1538. február 24-án Nagyváradon a császárral és Ferdinánddal békét kötött — hogy: magának életében a királyságot biztosítsa.

Solimán értesül a háta megett kötött békéről — János nagy bajba keveredett; — helyzete javult, midőn sógorának Zsigmond lengyel királynak — előbbeni nejétől Sforza Borbálától született leányát Izabellát nőül nyerve — a lengyel udvarral családi szövetségre erősödött.

Házasság után csak hamar — szélütés érte, mint súlyosan beteg vette. azon örömhírt — hogy Izabella Váradon Zsigmond Jánosnak keresztelvi fiával megörvendeztette;

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### Két kitünőség a Zápolya korából.

(Történelmi jellemrajzok.)

Irta: gróf VAY DÁNIEL.

I.

#### Herepecezi Verböczi István.

A magyar táblabírák ősenek, Verböczinek életével foglalkozó kellemes dolgot végeznek; de Verböcziyel egy és ugyanazon cikkben egymásután hozván Fráter György életleírását is, félek erőmet meghaladó nagy fába vágom fejszémét, mert: a két nagyférfiúnak élete felőli, sőt kimeríti a Zápolyák korszakát, de, és még inkább azért mert Verböczi Fráterrel, csak a János király iránti hívségben egyenlők, de életpályájuk külön utakon haladt.

Verböczi, elragadó ékeszölésével, az országgyűléseket tizedeken át uralta; Jánost Demostheni hatalmával királyi székbe emelte és egész életén át a parlament színpadán szerepelt.

Fráter pedig államférfini bölcsességével az országgyűlési vitákon kívül, — mondhatnám felett a Zápolyákat fel, a hazát pedig nagy ellenségei ellenében megtartá.

A két jeles, külön utakon haladva, egymásnak szabad tért engedett, mi okból, komolyabb összeütközésekbe nem keveredtek, ez és hazafiaságban egyenlőségök bátorit, hogy jellemrajzukat egymásután felállítsam.

Kezdem a Zápolyáknak, a magyar koronáért küzdelmét hogy az időtől, a két jelesbe hív képét adhasam.

Erzem feladatomnak nehézségét, a két nagy hazafinak párhuzamosan lefolyt életét ecsetelve félek, — unalmas ismeretekbe kell keverednem; még inkább attól, hogy nem leszek képes alakjaikat kidomborítani s

miként egyiknek nagysága a másikra árnyékot ne vessen.

János híven követte az atyja által gyermekkorában szívbe oltott tanácsot, összeköttetéseit emelendő II. Ulászló, Anna leányának kezét több ízben megkérte, a koronához utait egyengetők között Verböczi csakhamar kimagaslott. Verböczinek János király iránti hívsége haláláig tántorithatlanul fennmaradt.

A Zápolyák hatalma emelkedett, midőn Zápolya Borbálát Zsigmond lengyel király nőül vette.

Szerencséje volt Zápolya vajdának, hogy az erdélyi hadakat — Verböczinek tanácsára — a Vaskapuhoz rendelte, s így a közel táborzott Dózsa Györgynek hadait 1514-ben leverte mivel a magyar nemesség halálját és szeretettét magyverte.

Verböczi életében epochális az 1514-dik év azért is, mert ladányi kastélyában összegyűjtött hármastörvénykönyvét, és mint országbírói ítéloester — ekkor nyújtotta be az országgyűlésnek. Tudjuk, a magyar Sólónnak törvényei sok századokon által a magyar táblabíráknak, sőt a törvényhozásnak koránja maradt!

Verböczi érdemeit hazája méltányolta, s hazájában a király személyét képviselőnek a tolnai gyűlésen 1519. minden teletől öt denárt megszavazott és őt a pápához és a császárhoz küldendő követül kijelente. Verböczi tavasz előtt nagy kíséretével megindult; mindkét udvarnál fényes kitüntetésben részesült, de a török ellen segélyt sem ezeknél, sem három évvel később Würzburgben, kieszközölni nem vala képes.

Az 1523-ik évi országgyűlés a szélesen elterjedt protestánsok ellen intézkedett, a királyt a Lutheránusoknak — és pártolójknak, mint nyilvános eretnekeknek kiirtására utasította; Verböczi a N e m e t h o n b o l beszi

# Egy magyar miniszter, apja áldását kéri.

I.

Kedves jó édes Atyám!

Midőn ő felsége kegyelme, s a nemzet bizalma által a magyar igazságügy miniszterévé lettem, illő: hogy a legelső lépés is, melyet e szép, de terhes pályámon teszek, az igazságnak legyen szentelve.

Ezen igazságnak hódolok, a midőn ünnepelesen bevallok, hogy mindazt, aminek segítségével a porból e magas pozíra fel-emelkedtem, ugyint: a munka ösztönét, a becsület szigorát, a közügy szeretetét, a jó és nemes iránti lelkesedést s a jogérzetet, Isten után kedves édes atyámnak köszönhetem.

On vala az, a ki munkájának veritékével szerző meg azt, a mi kiképzésem első alapjait megveté. Önnek ragyogó példája a családi élet szűk körében szüntegy, mint a közügyek önzetelen szolgálatában lebegett folyását s lebeg most is szemem előtt; öntől sajátítottam el a lelki erőt: rendületlenül megállani a sors hullámapasáit közt; s kitől tanulhattam volna jobban megismerni a becsület értékét, mint öntől, ki azt a hájtóresből még akkor is megmenté, a midőn egész élte fáradsalmainak minden egyéb gyümölcseit a hullámok elnyelék.

Fogadjá kedves jó atyám mely hálmat gondjaitért, áldozataitért, a melyekkel elhalmozott.

Nehéz feladatnak indulok neki: egy nemzet jogéletét újjáteremteni. Annál nehezebb feladat, minél inkább érzem és tudom: mily korlátolt azon erő, a melyről Isten rendelkezem adott. Remegő szívvel fogok a nagy munkához: de ha kedves atyám áldása kísér, ez bátorságot önt belém.

Ezen atyai áldásért könyörög kedves édes atyámnak

kézszókoló fia  
Horváth Boldizsár.

II.

Kedves édes fiam Boldizsár!

Február 27-én írott soraidat márczius 1-ső napján délutáni 3 órakor vettem, melyekre örömmel felelek.

Azon dolgok, melyek veled történtek az Isten akaratjából valók, téged pedig az Ur segített a munkában, hogy mások megismerjék benned a tehetséget. A jutalom az ő kezében van, annak adni kit rá érdemesnek látnak, és így áldassék érte az Ur!

Nem hazugságból teszed, azért elfogadom a mondottakat, mivel te is elfogadtad az atyai intéseket. Én nem tettem egyebet az atyai kötelességem. Atyámnak rendelt az Isten, és parancsolatit megismernem engedte, tehát ezen parancsolatit megőrizni kellett és a gyermekim szívbe bele csepegtetni. Látod édes fiam, mily igaz a 4-dik parancsolat, melyet Mózes mondása szerint a Sínai hegyen az Isten a maga újjával írt

\*) Mikor e válasznak közelebről meghalt 80 éves írja, mint egyszerű iparos, szülőfalujából Szombathelyre szakadt, még saját nevét is csak gyarlón bírta kiírni, s későbbi tisztos polgári állását, tekintélyét a város tanácssterében csak a maga emberségéből: erélyes tevékenysége, józansága és szigorú becsületessége által szerezte.

János eldobta a váradi kötetét; — mint haladok — hivat felkeré, hogy csecesemő fiát Solimán oltalmába ajánlják; egyszersmind övezvények és fiának gyámjával Fráter Györgyöt rendelte; miután 1540. július 22 meghalt.

Hívei, Solimán pártfogásának megnyerése végett Verbőczy Istvánt küldötték Konstantinápolyba; ki feladatát sikerrel oldotta meg; a szultán Zsigmond János oltalmával biztosította.

És Solimán hadtengere Buda felé hűmpölyöge — 1541. sept. 2-án felfogagolt a várba, hol 4-én Izabellát biztosította, hogy fiának koronáját megfogja védeni, és a nagy koruságig, nevében elfoglalta Budát, Zsigmond János teljes kort érve ennek átadja; most pedig Izabellának és udvarának lakásul Lippát jelölte ki.

Verbőczy Istvánnak törvénytudományát és cincinatusi jellemét a török szultán is ösmerte; ki midőn hadait haza vezette — Verbőczynek lakásul, Mátyás király palotáját rendelte, kit egyszersmind — tíz arany forint napi díjjal — Magyarország főbirájává kinevezett; a főkormányzól hagyott basát pedig Fráter házába költöztette.

Verbőczy látván, hogy a török Budát végleg elfoglalta — csalódásán, és hazájának nehéz sorsán aggódva; csakhamar a dúló pestis áldozatát esett. A sors szeszélye ugy akarta, hogy a tudomány és munkássága után becsületen uton, nádsorságig emelkedett, a magyar királyt teremtő Verbőczy István, — korának Cincinatja, ki egyedül az a részben, hogy a kinálkozó alkalmak daczára — kincseket nem halmozott.

Korának egyetlen nagysága; — ki önzetlenségben a nemzet által megszavazott jutalmazást is elutasította; a nagy Verbőczy, ki nek egyetlen győzelméül, az újhit iránti türelmetlenség hozható fel; — a még akkor csak türelmezett zsidók temetőjének árkában nyugosza álmait — várva a feltámadás után az utolsóítéletet.

a népnek. Ha jól gondolkodol, te is részes vagy azon áldásban, mert az atyád szavát megfogadtad, nekem örömet és magadnak tisztességet szerezteél.

Különböle utakon munkálkodik az Isten keze, nehéz a feladat, melyet tenned kell. Kérjed az Isten, hogy segítjen meg föltett jó szándékidban, és ne félj semmit, nem hagy el, mert ki Istenben bízik, soha meg nem csalatkozik. Hanem minden dolgot az Isten segítségével kezdjed, és szándékos igaz legyen. S ha az ügyek rád nehezülnek, úgy, hogy a dolgot eldönteni nehéz, akkor inkább éhben légy, szedd össze minden erődöt s kövesd lelkiismereted sugalmát; — akkor ne félj senkitől, ha az ég és föld sarkalatai összereszkadnak, mert igaz vagy és igazságot akarsz tenni.

Ezek volnának, kedves fiam, azon teendők, melyek téged az isteni áldás felvételére érdemesítenének, — és így az igazságügynek nemcsak szó és mondásbeli, hanem tüköletes követőjévé lész.

Te mindenható örök Isten, ki az eget és földet teremtetted, engedd meg ezen szolgálódnak Boldizsárnak, ki hozzád ezen reá ruházott hivatalának igazságos elviseléséért folyamodik, engedd, hogy az igazságot megismerje és azt cselekedje, áldd meg őt, mint Salamont megáldottad, bölcsességgel, hogy igazságot tehessen a te néped között.

Aldjon meg téged, kedves fiam, a jó Isten! Ábrahám, Izsák és Jakobnak istene, az ő áldása legyen mindig veled és rajtad mindörökké, Amen.

Ezzel maradok neked, mint kedves fiának  
Szombathely, márczius 2-kán 1867.  
Jót kívánó édes atyád  
Horváth József, s. k.

## Napi hírek.

— A h-bagosi rablógylkosság vég-tárgyalása rendkívüli nagy érdeklődés mellett folyik; a tárgyalási terem ma is zsúfolva volt hallgatókkal. A vád és védbeszéd csak holnap tartanak meg valamint az ítéletet is csak holnap fogják kihirdetni. A törvényszéki épület előtt mindig nagy néposport várja a vádlottakat, s kíváncsian nézi azokat, a mint a szuronyos örök börtönükbe kísérik.

— A kölcsönös-segélyző-egylet igazgatósága értesít az egylet tagjait, hogy a befizetések ezúttal szombaton d. u. 3-5-ig s vasárnap d. e. 9-11 $\frac{1}{2}$  óráig fognak történni. A hátralékosok saját érdekében kéretnek, hogy hátralékaikat minél előbb befizessék.

— A kertészeti egylet f. ápril 19-én szomban délután 4 órakor a csarnokban választmányi ülést, — ápril 27-én vasárnap pedig a városháza nagytermében közgyűlést tartand.

— Házasság. Sipos Soma szarvasi ügyvéd a mult szombaton kötötte meg a házasság szent frigyét Cséky Lina kisasszonnyal szintársulatunk volt tagjával Nagyváradon.

— Szintársulatunk köréből ma a következő tartalmú t. v. iratot kaptunk tudósítónktól: „A debreczeni szintársulat vasárnap a „Sárga Csikó“ népszínművel kezdte meg előadását. Várady Antal szép prógját, mely ugyanekkor került színre a közönség nagy lelkesedéssel fogadta. A prolog után az összes személyzetet kihívták. A népszínműben a főbb szereplők játékát és énekét tüntető tápsokkal kísérték. Hétfőn a Prolog ismételtetett a „Csókon szeített vőlegény“-nyel. Ö r l e y Flóra játéka furorét keltett; k e d d e n a „Koldusdiák“ adatot zsúfolt ház előtt és rendkívüli tetszés mellett. A czimszerepben Erdélyi Marietta hódított, kivüle Halmainé, Német, Horváth, Iványi Mari kiválóan tetszettek. Ez előadásról, a fényes kiállításról és rendezésről a helybeli német lapok is elragadtatással írának, s azt mondják, hogy az a német színészet messze túlszárnyalja. — Tegnap szerdán este: „Nézd meg az anyját“ című vígjátékot adták elő. — A szintársulat iránti érdeklődés mind két ajku közönség részéről kitünő. A „Toldi kör“ ma délután öt órakor gyűlést tart s Krecsányival értekezik, hogy miként lehetne Pozsonyban a magyar színészetnek állandóbb tanját ütni. Krecsányi új szinkör építését fogja javasolni, s e célra 3000 forintot ajánl föl. Nagyon valószínű, hogy a debreczeni szintársulat az egész nyarat Pozsonyban tölti.”

— Hymen hír. Agai Ignác debreczeni kereskedő a napokban váltott jegyet özv. Vahrman Izidorné nagyváradi lakos kedves leányával Fannival.

— Köszönetnyilvánítás. Szabó Mihály ur ismét egy bodon zsirt, Hegyi Mihály úrnő 1 véka burgonyát, 4 font szalonát, 7 liter babot,  $\frac{1}{2}$  liter vaját, Hutfleszné úrnő 6 liter tejet, N. N. 1 drb. nagy kalácsot, 1 névtelen csemegere 1 forintot adományoztak. Fogadják kegyességükért az árva nevében legmelegebb köszönetem. — Kacsokicsné.

— A „Debreczen-Biharmegyei gyógyszerész-testület“ folyó évi ápril 21-én délelőtti 9 órakor a „Bika“ című vendéglőben egyik termében gyűlést tartand, melyre minden egyleti tag tisztelettel meghívatik. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó beszéd. A

mult évi jegyzőkönyv hiteltelítése. A megérkező levelek felolvasása. Pénztárnoki jelentés az egyleti pénztárak állásáról. Pénztárak megvizsgálása a gyűlésből választott két tag által. Könyvtárnok jelentése. Intézkedés a Jun. 13-16. Budapestten tartandó országos gyógyszerész-egylet választmányi és a közgyűlésére. Tudományos felolvasás. Országos budapesti kiállításbani részvétel tárgyalása. A gyűlés végeztével 1 órakor egyszerű ebéd lesz a „Bika“-ban. Délután 5 órakor a m. kir. állami gazdasági intézetben, az intézet 2-dik számú termében, tudományos felolvasás lesz. Lavoisier nagyírú vegyész és a vegytan reformátorának 100 éves jubileuma megünneplése alkalmából, a hol Tamássy Károly egyleti elnök röviden elő fogja adni Lavoisier élettrajzát, az alchemia és a vegytan történetét. Ezek végeztével vegytudor és az intézet rendes tanára Vedródi Viktor vegytani kísérleteket fog előmutatni. Ezen ünnepélyre ugy az egyleti tagok, mint minden kedvelője a vegytannak és a természettudományoknak, tiszteletteljesen meghívatik. Esti 7 órakor a „Bika“ éttermében barátságos összejövetel lesz. Dr. R o t s c h n e k V. Emil jegyző.

— A „Függetlenség“ ügye. Verhovay Gyula benyújtotta a vádhatározat ellenében fellebbezést a budapesti kir. fenytő törvényszékhez; a fellebbezést maga szerkesztette smellélkelte Oláh Zoltánnak közjegyző előtt tett nyilatkozatát, melyben följelentését visszavonta.

— Hymen. Emerich Arnold ur, Reichmann építészeti vállalkozó ur könyve-je, f. hó 20-án vezeti oltárhoz Weiss Ceczilia kisasszonyt gacsáji Weiss Sámuel bájos és szelleműs leányát. Boldogságot ezen szerelmből kötött frigyhez.

— Köszönet. Mindazon melyen tisztelt rokonoknak, barátoknak és jó ismerősöknek, kik szeretett kedves kis fiunknak temetésén megjelentek, a vesztesség által okozott fájdalomunkat részben enyhítették, fogadják ez uton legbensőbb hálánk kifejezését. Jankovich Sándor és neje Mikola Anna.

— Varga Lajos fűszerkereskedésének mai számunkban olvasható hirdetését ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Templomépítés. Földesir írja ottani levelezőnk: Tegnap, 15-dikén tartott meg a földesi ref. egyház temploma és tornyainak helyreállítására hirdetett árlejtés, melyre D e b r e c z e n b ő l, N. Váradról és Szalontáról nyolczan pályáztak. Az árlejtést Czizler Győző b.pesti kitünő műépítész vezette, kinek terveit szerint fog alakítani a templom, mely a téglá, fenyven, mész anyagok továbbá ezeknek a saápi indóháztól való beszállítását, valamint a terv és költségvetés készítési díját, és a belső felszerelésén kívül, mik együtt véve 8000 forintot képviselnek, összesen 18500 forinttal volt előírva. A versenyen D e b r e c z e n i e k b ő l álló korsorezium lett a győztes, mely 11 $\frac{1}{2}$ %-ot engedett az egységárból. Ennek tagjai: Szőlősi János, Nagy Sándor asztalos, Kerékgyártó ács, Megyesi Gábor gépészlakatos. A templom f. évi nov. elsejére lesz befejezendő.

— Kettős öngyilkosság. Szegedről írják tegnapi kelettel. Ma reggel 6 órakor megrendült kettős öngyilkosság történt városunkban. A csendőrlakotnyában Sugár Mik-csendőrszázados és kedvese, Grosz Katalin kassai illetőségű hajadon, a „Budapesthez“ címzett kávéházban kaszínó, revolverrel véget vetetek életöknek. A szolgálatot teljesítő csendőrt a Sugár lakosztályából hallott lövésre berohant, a leányt félíg öltözve az előszobába padozatán vérben fetrengve találta; a lak-szobában pedig az ágy előtti szőnyegen areczal elterülve Sugár századosot vérben ázótt ingben, kezében revolverrel. Graf kórházi, Cserey kerületi orvos, a rendőrbiztos, és a hadbírósg tagjai rögtön megjelentek a szerencsétlenség színhelyén. Sugár meghidogulva, élettelen volt; a lövés száján át, agyán keresztül hatolt, rögtön halált okozva. A leányt bal emlőjén át, gerinczén keresztül furódott a golyó, és a vervesztéstől elaléva még annyit tudott mondani: Nem ó, én öltem meg magamat, Miklós, édes Miklósom! Sugár rokonai és barátaira czimezve 9 levelet hagyott asztalán, melyek világot fognak vetni a rejtélyes drámára. Egyik levele-t és fölirat olvasható: Végőhajtásom azt tartalmazza, hogy kedvesemmel együtt minden katonai kísérlet nélkül temettessem el. A leány nem adott felvilágosítást borzasztó elhatározásuk indokáról; mindég csak kedvese nevét emlegette. 10 órakor a kórházban meghalt. — Sugár Miklós 35 éves, művelt, igen széles körben kedvelt egyén. Grosz Kati 20-22 éves, szelíd, szép leány volt. Ismeretségük és szerelmi viszonyuk már régebben keletkezett. A százados hétfőn reggel 4 órakor távozott a leánnyal a „Budapest“ kávéházból s azóta valószínűleg folyton együtt voltak Sugár százados lakásán.

— Schenk Hugó megozafolta mindazokat, a kik azt állították, hogy a halálra ítélt közül mindenkit elfog a halál rettegése attól a perczőtől kezdve, midőn az ítélet visszavonhatatlansága fölöl megbizonyosodnak. Schenk Hugónak nem lehetnek kétségei az iránt, hogy ő rajta a halálítéletet végre foglajtani, — de félelem a haláltól legkevésbé sem vehető rajta észre. Most is olyan hű, mint a minőnek magát a tárgyaláskor mutatta, s szereti a határozott jelleműt játsznai. Midőn pár napja figyelmzették arra a vizsgálatásra, a mit a vallás nyújt, azt felelte, hogy neki eflére szüksége nincsen.

Utolsó útjára se kísérvé más, mint egy bölcsész és egy orvos.

## A h-bagosi kétszeres rablógylkosság.

— Törvényszéki tárgyalás. —

I. Nap.

Délutáni tárgyalás.

— April 16.

Délután 3 órakor elnök megnyitván a tárgyalást bevezetetti a 3 vádlottat és felolvastatta a boncolást teljesítő és a törvéyszéki orvosok véleményét, melyek egyhangulag constatalják, hogy a hullákon található sebészek természetfeletlenül kizarja, hogy öngyilkosság foroghatna tean, sőt ellenkezőleg minden arra mutat, hogy itten gyilkosságról és pedig többek társaságában elkövetett gyilkosságról van szó. — Ezután a házkutatásról szóló jegyzőkönyvek — melyek mi terhelőt nem produkáltak vádlottak ellen — olvastattak fel.

I. tanu Horváth Mihályné a meggyilkolt Horváth Imre édes anyja előadja hogy — Imre fiát töle — nagynéje özvegy Keese Sándorné elkérte örökebe azt mondván, hogy hadd szenvedjen ez a gyerek itt velem, ugy is az övek lesz minden. Na de nem igen kaptunk mink semmit, a gyereket azt megölték, engem a jusból is kitagadtak, de a százalékkal azért megróttak. — Elnök azon kérdésére, hogy kíván e valamit vádlottaktól kárpótlás fejében gyermeke megöléséért — kijelentette, hogy nem kíván semmit csak azt, hogy olyan halállal haljanak meg, mint az ő fia.

2. Barta Juliánna a meggyilkolt özvegy Keese Sándornéknak unoka huga előadja hogy a bűntett elkövetése előtt egy héttel megfordult ott a háznál, a hol a Horváth Imre gyerek panasolta, hogy a napkoba ott volt náluk Szegény Károly és mindent átkutatott, a zárat megvizsgálta, sőt még a széna padlón is szét nézett.

3. Sárközy János csendő vezető nincs jelen, vallomása felolvastatik a melyből kitünik, hogy mind a három vádlott önként minden kénszer nélkül tette ő előtte a beösmérvallomást.

4. Mogyoróssy Mihály csendő előadja, hogy a vádlottak egyikét sem bántalmazták, ő előtte Szegény Károly örizet közben szintén beösmerte tettét.

5. Szatmáry József járásbírósgági irnok Derecskén jelen volt a mellékszobában a mikor Szegény Károly, Basa József és Szegény Lőrincz önként vallottak.

6. Tóth Lajos ref. tanító előadja, hogy az elfogatás után nyomban megjelenven a városházánál, ott volt a megmótózásnál, nagyon érdeklődven az ügy iránt, megkérte a járásbíró, hogy jelen lehessen a kihallgatásokon, mit az nem is tagadott meg töle. Így tudja aztán, hogy mind a három vádlott egyenként és összesen bevallotta a terhőkre rótt cselekményt.

7. Mandel Jakab a földbírtokos előadja, hogy a szolgabíró engedelmével meglátogatta a foglyokat a fogságban, hol Szegény Károly és Basa József bevallottak előtte, hogy ok ölték meg özvegy Kesent. Szegény Lőrincz akkor nem szóit semmit csak sirt. — Vallomását egyenként a szemébe mondja a vádlottaknak.

8. Lusztig Mili 14 éves előadja, hogy ebéd előtt egy órával ott volt nálók Szegény Károly és vett két zsemlyét nem ott ette meg.

Elnök felkéri a királyi ügyészt, hogy a kihallgatott tanuk megesketésére vonatkozólag terjessze elő indítványát. A királyi ügyész Horváth Mihályné, Barta Juliánna, Mogyoróssy Mihály, Szatmáry József, Tóth Lajos, Mandel Jakab és Lustig Mili megeskettetni kéri, mit a tvszék el is rendel. Ezzel az üléss holnap d. e. 9 órára elnapoltatik.

— II-ik nap. —

— April 17.

Délelőtti tárgyalás.

Elnök pontban  $\frac{1}{2}$  10 órakor megnyitván az ülést 3 szuronyos fegyveres ör kíséretében bevezetetti Szegény Károly, Szegény Lőrincz és Basa József vádlottakat. — Ezután folytattatik a tanu hallgatás. Behivatik 10. Szabó Erzsébet ki előadja, hogy a mint pércsi erdőben vesszőt szedett, lát az uttól nem messzire az erdőben valami asszonyi ruha félé, oda ment, magához vette a ruhát, de miután hallotta, hogy Bagoson egy asszonyt kirabolnak és meggyilkoltak, hát aruhát nem merte megtartani, hanem egyenesen a faluházához vitte.

Elnök: mit kíván fáradsága fejében? Tanu: Azt a ruhát a mit én megtaláltam.

Elnök: Ezt nincs jogunk magának odaadni; hanem pénzben kérje fáradsága díját. Mire tanu 9 frtot kér összesen.

11. Szántó János. A meggyilkolt nő szomszédságában lakott s az özvegy rablóköltői lélelmében magánál is hallatta több ízben. E fáradságáért a meggyilkolt tananak ígérte, hogy hagyatékában részletetni fogja. Tanu meggyilkoltnak adása mai napig 50 frttal. Tanu előtt a meggyilkolt többször gyilkosságtólí fellelmet fejezte ki. A végzetes napot előző estén szintén ott halt özv. Kese

Sándorné...  
főtte a szol...  
fűtsön be...  
jóságát az...  
pálkát a...  
is ment, de...  
el az assz...  
el is hozt...  
írott minde...  
még egy pe...  
nek — és...  
kapuig. Ö...  
fen volt. A...  
nét sem H...  
Dr. O...  
a koresmár...  
mondta, h...  
nála?

T a n...  
Dr. O...  
jött a kore...  
vált Imre...  
T a n...  
lett ellátni...  
12. S...  
a törvény...  
— A beteg...  
és részlete...  
elő 9 óra tá...  
de miután...  
mert az ab...  
hamis kutya...  
az ablak...  
kel, mert...  
gyerek sem...  
Tanu...  
tizent) viss...  
egy csomó...  
tareztal...  
ajtot is fel...  
senkit, vég...  
a széna k...  
raan megfor...  
ban nem v...  
hűdög mód...  
rátkozott...  
hozza. Tan...  
a meggyilk...  
meggyilkol...  
sok pénze...  
dett ex...  
13. J...  
ros előadja...  
órákor nyit...  
József vol...

Tanu...  
tizent) viss...  
egy csomó...  
tareztal...  
ajtot is fel...  
senkit, vég...  
a széna k...  
raan megfor...  
ban nem v...  
hűdög mód...  
rátkozott...  
hozza. Tan...  
a meggyilk...  
meggyilkol...  
sok pénze...  
dett ex...  
13. J...  
ros előadja...  
órákor nyit...  
József vol...

P...  
bárt...  
berg...  
Marg...  
selte...  
ajánl...

P...  
bárt...  
berg...  
Marg...  
selte...  
ajánl...

P...  
bárt...  
berg...  
Marg...  
selte...  
ajánl...

P...  
bárt...  
berg...  
Marg...  
selte...  
ajánl...

P...  
bárt...  
berg...  
Marg...  
selte...  
ajánl...

P...  
bárt...  
berg...  
Marg...  
selte...  
ajánl...

P...  
bárt...  
berg...  
Marg...  
selte...  
ajánl...

Sándornénál, hajnal felé az asszony felkötötte a szolgálgyereket Horváth Imrét, hogy fűtsön be a boglya kemencébe, lássa el a jószágot az istállóban, aztán hozzon egy kis pálinkát a koresmából. A szolgálgyerek ki is ment, de miután sokára jött be, őt küldte el az asszony a koresmába pálinkáért, mit ő el is hozott, majd leült az asszonnyal, megivott mindegyik 2-2 pohár pálinkát, aztán még egy pohárral kitöltött Horváth Imrénnek — és avval elbocsátotta — kikísérte a kapuig. Ő aztán elment dolgára, a nap már fény volt. Azóta többet nem látta sem Kecsenét sem Horváth Imrét.

Dr. Ozory István: Beszélte a tanu a koresmával mikor a pálinkát hozta. Nem mondta, hogy már volt valaki ma reggel nála?

Tanu: nem szólt semmit.

Dr. Ozory István: mikor vissza jött a koresmától, nem tűnt fel, hogy Horváth Imre még nem jött vissza?

Tanu: Nem, mert 4 drb marhákat kellett ellátnia az istállóban.

12. Szabó Juliánna: betegem jön a törvényszék elé. Elnök székkel kínálja meg. — A beteg tanu a legnagyobb élénkséggel és részletességgel beszéli el, hogy mint ment elő 9 óra tájban tejért a meggyilkolt házához, de miután az ajtót zárva találta, haza ment, mert az ablakot nem merete megzörgetni, mert hamis kutyája volt és éppen ott feküdt az ablak alatt. Később vissza jött többekkel, mert feltűnő volt előtte, hogy sem a gyerek sem az asszony nem volt otthon.

Tanu ezután többemagával (körülbelül tizen) visszatért a házába, ekkor a szobában egy csomó szétszórt, romány s üres pénz-tarozát találtak. Ezután a bezárt kamara ajtót is felfeszítették, de ott sem találtak senkit, végre az ólba mentek s megtalálták a szőnyeget a meggyilkoltak. Tanu gyakran megfordult Kecsenénél tejért, jóba azonban nem volt vele, általában visszataszító, hideg modora miatt a faluban senkinek barátkozott vele, legfeljebb pénzért jártak hozzá. Tanu a vádlottak egyikét sem látta a meggyilkoltnál. Tanu azt mondja, hogy a meggyilkolt nő mindig tagadta azt, hogy sok pénze lenne — csak elhalt ura dísekedett ezzel folyton, mások előtt.

13. Józai Ferenc: bagosi koresmáros előadja, hogy a végzetes nap reggelén 5 órakor nyitotta ki a koresmát, első vevő Basa József volt, ki egy 1/5-öd liter pálinkát vett

tőle. Körülbelül 1/4 óra múlva jött Szántó János, ki egy fél liter pálinkát vett tőle és avval rögtön elment. Ő csak fél 11-kor hallotta hogy megölték Kecsenét.

Dr. Ozory István: Milyen kalap volt Basa Józsefnek, mikor magánál volt pálinkáért?

Tanu: posztó kalap.

Dr. Ozory: Hát a szűr milyen volt rajta?

Tanu: Ócska fehér szűr.

Dr. Ozory: Lám ez nem igaz, hiszen nem is volt szűr rajta.

Tanu: Lehet, hogy nem jól emlékszem, erre nem is merek megesküdni.

14. Faragó Bálint. Kecsenének a gyilkosság előtti napon adta meg a kölesönként 1 frtot, körülbelül 1/6 órákor akkor nem talált senkit Kecsenénél. Reggel még marasztotta pálinkára, mondván, hogy Szántót elküldte 1 liter pálinkáért. — De ő nem várta be, mert sietett. Mikor elment Kecsenétől már ugy napfelkelte volt körülbelül 6 óra.

15. Csébe István: előadja, hogy a gyilkosság reggelén felharangozásokor 7 óra tájba jött hozzá megégni a malacokat, miket tőle megakart venni. A meg már fény volt.

16. Faragó Imre 6ik szomszédja volt Kecsenének. A gyilkosság reggelén egy női alak ment a Keséné ruhájába öltözve. A női alak nem volt nagyon magas, olyan forma lehetett mint Szegény Károly. Arca nem látható mert háttal állott hozzá. Az idő 6 és 7 óra között volt. — Hogy más valaki ment volna utána ezt nem látta.

17. Galgóczy István: a gyilkosság reggelén a miut a malacokat a csürhére hajtotta, egy női alak — ment előtte, olya magas lehetett, mint Szegény Károly. Ő neki nem köszönt, hanem elfordította az arcát; az idő ugy csürhére hajtáskor volt.

18. Rácz Bálint: akkor reggel, mintegy 6-7 lépésre ment előtte, egy női alak, közepes nagyságú, mint Szegény Károly. — Azt határozottan látta, hogy magas sarkú ócska eszima volt rajta. — Az idő 6-7 között lehetett; — harangozás előtt.

19. Szabó László: A gyilkosság reggelén 6 óra tájban ott voltam Basánál, hittam, hogy jöjjön velem az erdőre fát vágni, de Basa azt mondta — nem megy, mert Pályiba kell mennie.

Dr. Ozory István: Mikor másnap az

erdőre ment Basával beszélgetett a gyilkosságról.

Tanu: Nem, mert messzire vágtuk a fát egymástól.

Dr. Ozory: Hát az uton?

Tanu: Az uton beszéltek azt, hogy ugyan kicsilekedte azt a tettet.

20. Basa Mihály tanu előadja, hogy Basa nála dolgozott, fát vágott neki, 20 án reggel 7 órakor megjelent nála Basa, hogy a munka díját felvegye, ki ment vele az erdőre onnét 1/2 12 órákor váltak el egymástól.\*

### Közgazdaság.

#### Terményárak a debreczeni piacon.

Debreczen, 1884. április. 15-én.

Egy m. mészsa	felső, közép, alsó.		
Buza . . . . .	9.00	8.75	8.50
Kétszeres . . . . .	7.70	7.60	7.50
Rozs . . . . .	7.30	7.20	7.10
Arpa . . . . .	7.30	7.20	7.10
Zab . . . . .	7.40	7.30	7.20
Tengeri . . . . .	6.30	6.20	6.10
Köles . . . . .	7.20	7.10	7.00
Burgonya 1 zsák . . . . .	1.80		
100 kl. szalonna . . . . .	46.00	45.00	44.00 frt.
100 kl. haj. . . . .	46.00	45.00	44.00 frt.

A vásárbíróság.

### Legujabb.

(„Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai.)

Várna, april 17. A trónörökös párt tegnap délután megérkezett, s a szultán nevében Server basa és Ibrahim bey üdvözölték. Utközben az osztrák és magyar városok lakosai mindenütt szívélyesen üdvözölték a trónörökös párt. Este a Miramare yacht Konstantinápolyba indultak.

Konstantinápoly, april 17. Bigha kerületben az ideiglenesen letelepített

\*A föltéte érdekös bűnügyi tárgyalás további menetéről már csak szombati számunkban adhatunk számot. A ma délután kihallgatott tanuvallomásokról és a holnapi tárgyalásról, a pénteken megjelenő „Debreczeni Hírlap“ is terjedelmes tudósítást fog hozni.

családok kiket máshová akartak áttelepíteni fellázadtak. Előjáróikat megverték, és az ablakon kidobták; két katonatiszt súlyosan megsbesült. Gallipolból lovas csendőrök küldettek oda.

Felölös szerkesztő és kiadó lapfőlapjados  
Vertesi Arnold.  
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

### Nyilt-tér.

Vilmos Lajos sörcsarnokában holnap **pénteken a Magyar tesvérek és szombat, vasárnap és hétfőn ifj. Boka Samu zenekara által zeneestély tartatik.**

### Giraud Ottmár fogász Nagyváradról.

Tisztelettel értesíti a t. cz. közönséget, hogy e vásár atatt ép ugy mint minden helybeli vásár alkalmával a fogfájásban szenvedőknek mind műteti, mind technikai tekintetben, a legujabb rendszerek szerint s a

**legnagyobb kímélet mellett** szolgálatára áll, fogak és egész fogsorok készítése, arany, platina, ezémet vagy amalgam általi plombirozás, fogak tisztítása és reszelése, valamint tovább meg nem tartható fogak és foggyökerek kihúzásával.

Lakása: Széchenyi utca  
Mencze-ház 1813.

Friss töltésű természetes ásványvizeket u. m.:  
bártfai, bikszádi, borszéki, emsi, giesshübli, gleichenbergi, kissingeni, karlsbadi, ivándai, marienbadi, luhi, Margit- és Erzsébet-forrás, mohai, parádi, rohitschi, seltersi, szolyvai és szulini vizeket jutányos árban ajánl

**Csanak József**  
fűszerkereskedése.

**Kedvező alkalom.**

Alulírottak kénytelenek lévén eddigi fizethelyiségüket átépítés miatt elhagyni.

**dusan felszerelt raktárunkat**

**arany és ezüst ékszereit**

gyémánt broschok, gyűrűk és fülbevalókat, órák, lánczok és a házi szükségletre szokásos ezüst eszközöket **rendkívül leszorított áron** sőt a saját bevásárlási áron is elárusítják.

A t. cz. közönség b. figyelmébe ezen **KEDVEZŐ ALKALMAT** olcsó ékszerek bevásárlására ajánlván, maradunk kitűnő tisztelettel

**Blau Lipót és fiai**

DEBRECZENBEN  
főpiacz 2137. szám.

## BOSZNAY J. czég

**DEBRECZENBEN,**  
sajátház, Czegléd-utca.

Dusan felszerelt női divat, kézmű és rövidaru raktárból, ajánl tetemes árleszámítás mellett, nagymennyiségű, s i m a é s k o c z k á s

### tavaszi női ruhakelméket

**KARTON, BATIST, SATEN, JACOUNETTEKET**

és **rendkívüli olesó árákért napernyőket is.**

Továbbá a legjobb minőségű fekete és szines ternők, szines és feketeselyem, satin mervetieux s ezekhez megfelelő, minden színben selyembárony, brocat, csipke és szalag díszl, s ugyszinten kitűnő csabai vállfűzők

**nagyválasztékban találhatók.**

A tavaszi-idegy beálltával friss töltésű

## ÁSVÁNY és GYÓGYVÍZEKBŐL

raktáramat dusan berendeztem, melyet a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlok u. m.

Bilini, bikszádi, bártfai, borszéki, budai, czigelkai, csizi, Eusi, Eger Ferencz és sóforrás, gleichenbergi, giesshübli, ivándai, karlsbadi minden forrás, kisingi, Rákóczy, halli, lipiki, marienbadi, mohai-ágyes, margit, parádi, preblau, seltersi, szolyvai, szulini, rohitsi, stb. és karlsbadi só.

továbbá mindenféle

### Törött kész festékeket,

Len olajat, firneisot, esetet.

### Szobapadló és butor lagot,

mely a bevonás után két órára teljesen megszárad.

Különösen pedig

## FÜSZER-ÁRUKAT.

Tisztelettel

## VARGA LAJOS.

Főter a m. k. posta hivatal mellett.

### Arverési hirdetmény.

Sz. kir. Debreczen város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a Szováthi regále, s ahoz tartozó külső és belső csapszék, mézarszék, bólt és nadály szedési jog, továbbá a helybeli kóser bormérési jog, a halápi csapszék, s ahoz tartozó földök végre a Czegléd-utcai Bika akol mel-

letti faraktári helyiség a folyó 1884. évi ápril hó 25-én d. e. 9. órakor a város-ház nagytanács termében tartandó nyilvános árverés útján fognak haszonbérbe adatni, és a feltételek megtekintés és azokról tudomás szerzés végett a számvevő hivatalra kiadattak.

Miről mind a mostani bérlők, mind a jövő bérleni kívánók értesítettek.

Debreczen 1884. ápril 10.

A VÁROSI TANÁCS.

## KUNZ JÓZSEF és TÁRSA

budapesti cég, debreczeni fióküzletéből a következő cikkeket ajánlja a nagyérdemű közönség szíves figyelmébe.

### VASZON és KÉSZ FEHÉRNEMŰ.

Valódi rumburgi creas, hollandi, irhoni és széles lepedő vásznak

— Csikos és damast eszivatok. — Schroll-féle legjobb sifonok minden szélességben. —

### ASZTALNEMŰEK.

— Kávés terítékek. — Tálca-, szekrény-takarók. — Asztalfutók. — Zsebkendők. — Férfi-, női és gyermek

### kész fehérneműk,

u. m. ing, lábravaló, halóköntös, fésülködő, szoknya, harisnyák, lábttyúk.

### DIVATÁRUK.

A tavaszi és nyári idényre megérkeztek a legújabb divatu

## NŐI RUHA-SZÖVETEK

finom fekete selyem kelmék.

SURRAH, MERVEILLEUX SATIN DE LYON,

továbbá a legszebb színes

## SELYEM RUHA-KELMÉK.

### SZOBA BERENDEZÉSI CZIKKEK.

Csipke függönyök. — Jutta függönyök. — Nehéz szövet függönyök. —

Turkesztán függönyök. — Agyelvaló szőnyegek. — Fal-szőnyegek. — Pamlag-szőnyegek. — Futószőnyegek.

Crepe butorhuzatok. — Ripasz butorhuzatok. — Gobelin butorhuzatok. — Bourett butorhuzatok. — Legújabb divat-butorhuzatok.

### Ágy- és asztal-takarók.

Karton és rouge paplanok. — Cachemir paplanok. — Satin paplanok. — Selyem paplanok. — Atlas paplanok. — Pike és trico paplanok. — Gyapju paplanok

Tengerfü, afrik és lószőr matrácok.

## Gyötrő köhögés,

tüdő- és gyomorbetegségek meggyógyítva

a Hoff János-féle malátakivonat-egészségi sűre által. Bécs. Graben. Bräunerstrasse 8. sz.

### Nyilvános köszönet.

egy meggyógyult betegről, kiről már barátai egészen lemondtak, meggyógyítva a Hoff János-féle malátakivonat-egészségi sűre és a Hoff János féle malata cukorkák által. A torok- mell- gyomor és tüdő-bajok ezen valódi kúresben rejő becses találdonok által teljesen eltávolítottak.

Tekintetes ur!

Corabia, feb. 22.

Mintán már az 1876 ik évtől igen beteges voltam s daczára a leg gondosabb ápolás s számtalan gyógyszer használatának állapotom mind rosszabbra fordult volna, olyannyira, miszerint barátaim már csak mint halottat tekintettek, az egyik hírlap hírdetményi rovatában megpillantottam az ön félművelésű malátakivonat-egészségi sűrét a malata mell-cukorkákkal együtt. Azonnal miudjárt két egymástani szállítványt rendeltem meg az ön malátakivonat sűréről, mindegyiket 58 palackjával a hozzávaló malatacukorkákkal együtt, a hatás meglepő volt. Már a legelső szalimány elfogyasztása után teljesen helyre voltam állítva, a második már tökéletesen meggyógyított. Azonban a tulságos erőfeszítések, a gyakori mehülések következtében, újlag ismét az előbbeni állapotba jutottam s emel fogva kérék az idecsatolt 10 frtért posta fordultával malatasűrt és cukorkát, testvérbátyám Strak Ferenczet is megbíztam Bécsben, számomra a legelső hajóval még 50 palack sűrnek megküldésével.

Legmélyebb köszönetem mellett maradtam mély tisztelettel

STARK ANTAL

gőzmalom-tulajdonos, Corabián, Románia.

### Magas elismerőiratok.

„Ezen kitűnő italt mindenkor a legnagyobb sikerrel használom.”

Koppenhága,

Leuning, igazságügym.

Császárok, királyok és hercegek magas elismerőiratai a Hoff János-féle malatagyártmányokért.

I. Vilmos német császár: „az ön pompás malátakivonata „Ferencz József osztrák császár: „30émmel tüntetem önt ki.” A szász király: „A királyné anyjának igen jót tesz. A dán király: „gyógyhatást tapasztaltam.” A meklenburg-szerini nagyherceg „elismerésemet.”

### Ó V Á S!

Csakis valódi Hoff János-féle, a sz. kir. kereskedelmi törvényszék által Ausztriában és Magyarországon feljegyzett védjeggyel (a feltaláló arezképe) ellátott malata-gyártmányokat kell kérni, mások nem valódi készítményekből állanak a gyógyítványok és a Hoff János-féle malata-gyártmányok valódi készítés módja, ennek következtében — az orvosok nyilatkozata szerint — az egészségre nagyon ártalmas hatást gyakorolhatnak. (A valódi Hoff János-féle mell-malátacukorkák két papírba vannak csomagolva.)

Főraktár Debreczen: Csanak József fűszerk., továbbá Rickl József Zelmós Geréhy Fülöp és Varga Lajos uraknál. Nyiregyháza: Korányi Imre gyógyszer. Nagyvárad: Janky Antal. Nagy-Károly: Ujházy István, Keufmann Jakab, N-Bánya: Ifj. Orosz István. Szamár: Jakó Mihály. Zilah: özv. Weisz Sémue né. H-Böszörmény: Döngyel László továbbá az ország minden nevezetesebb gyógyszerüzében.

## ADLER RÓZA

Divatárusnő Budapestről.

Ajánlja dusan felszerelt s utolsó párisi minták szerint készült

női, leány és gyermekkalap raktárát,

a legjutányosabb árak mellett.

Itt helyben a vásártéren kis-bécsi-utca sarkán e hó 14-étől fogva található lesz az egész vásár tartama alatt.

A nagyérdemű közönség minél tömegesebb látogatását kérve

Mély tisztelettel

Adler Róza.

## LÖFKOVITS ARTHUR és TÁRSA

órás és ékszerész

### ÁRJEGLYZÉKE.

Debreczen, főpiacz-utca 2142. a posta tőszomszédságában.

Oroska arany és ezüst teljes értékében bevételük.

EZÜT ÓRAK JÓTÁLLASSAL.	lejebb	GYÜRÜK.	s fejebb	ÉKSZEREK.	s fejebb
Henger férfi óra	9	Ezüst emaille gyűrű	50	14 karatos arany női medaille	8
" " kettős fedéllel	12	14 karatos arany női gyűrű	2	Ugyanaz valódi gyémánttal	15
Horgony	14	" " " pecsét "	4	Gyönyörű ezüst férfi mellű	2
" " kettős fedéllel	16	" " " facon "	5	14 karatos arany " "	6
Remontoir kules nélkül huzható	14	" " " karika üres	3	Legújabb ezüst női " "	2
" " " finom	16	" " " tömör	5	14 karatos arany női " "	15
" " " kettős fedéllel	18	Valódi gyémánt gyűrű	8	14 karatos ar. garnitúra	20
" " " finom	24	" " " férfi "	12	" " " valódi gyémánttal	30
Nickel remontoir	10	" " " " "		" " " inggomb párja	4
				" " " lánccsomb garnit.	20
<b>Arany órák jótállással.</b>		<b>Fülbevalók.</b>		<b>Ezüstneműek.</b>	
14 karatos női henger	19	14 karatos arany gyermek függő	1	Ezüst gyertyatartó párja	35
" " kettős fedéllel	25	női " "	3	" czukorszelencze	35
Remontoir	28	Valódi gyémánt " "	12	" kenyérsósár	30
" " kettős fedéllel	35	" " " arany kapcsolással	3	" névjegyartó	20
Férfi horgony	25	Valódi gránát függő	2	" gyümölcs-állvány	10
" remontoir	30	Ezüst lencse " "	50	" kucstartó	5
" " kettős fedéllel	45			" burnószelencze	6
" " " erős	70			" dohányszelencze	12
<b>Inga órák jótállással.</b>		<b>Ékszerék.</b>		" gyermekűv eszköz	5
8 napig járó 1 m. hosszú	17	14 karatos arany férfi láncc	19	6 pár préselt ezüst dessert	9
" " " óra s félóra: ütő	24	" " " nyskláncc	25	" sima " "	14
" " " 1 m. 30 em. hosszú	20	Legújabb rövid női láncc	25	6 " ezüst étesszköz. "	15
" " " óra s félóra: ütő	26	14 karatos arany karek	19		
" " " " s negyed	35	Ugyanaz valódi gyémánttal	30		
		Legújabb ezüst karek	3		

Vidéki megrendelések utánvétellel a legpontosabban teljesítettek.

Minden tárgy a kir. fémjelző hivatal bélyegével van ellátva.

441. sz.  
tk. 884.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. tvszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Gerson Ferencznének Nagy Károly és neje elleni árverési ügyében 900 frt s járul. kielégítése végett az árverést a debreczeni 2426. sz. tjkvben foglalt 1731. sorszámú ház és ennek ondódi földjére 2061 frt 60 kr. kikialtási árban, továbbá a debreczeni 719. h. tjkvben foglalt A. 1 2. r. sz. a. ház és ondódi föld 3. r. sz. új osztályú föld 1/4-ed részire 140 frt kikialtási árba elrendelte, és hogy a fentebb kitett ingatlanok a f. évi ápril hó 23 ik napjának d. u. 3 órakor a kir. tszk. árverési termében megtartandó árverésen el fognak adatni.

Az árverési feltételek a tkvi hivatalnál valamint a kap. hivatalnál megtekinthetők.

Debreczeni kir. tvszék, mint vtki hatóságnak 1884. februar 18-án tartott üléséből.

SZÖGYÉNY  
elnök.

SZABO  
aljegyző.